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04/03/2002 VIAJE OFICIAL A LETONIA

CONFERENCIA  DE  PRENSA  CONJUNTA  DEL  PRESIDENTE 
DEL  GOBIERNO,  JOSÉ  MARÍA  AZNAR,  Y  DEL  PRIMER 
MINISTRO DE LETONIA, ANDRIS BERZINS 

Riga (Letonia), 05-03-2002

Sr. Berzins.- Señor Presidente,  le doy las gracias por encontrar  tiempo para llegar a 
Letonia en una visita de trabajo. Como ya dije, es la primera visita de un Presidente de 
Gobierno español en Letonia y en la reunión que tuvimos nos ha hecho una muy buena 
expresión  de  lo  que  son  las  prioridades  españolas  en  esta  Presidencia  en  la  Unión 
Europea. Estoy muy satisfecho de saludarle aquí en Estonia, tanto como Presidente del 
Gobierno de España, como Presidente del Consejo Europeo.

Estamos trabajando muy activamente en estos momentos para alcanzar nuestro objetivo 
para  este  año,  que  es  la  finalización  de  las  negociaciones  con la  Unión Europea  y 
también de la implicación en la OTAN.

Quiero  agradecerle  su  apoyo  y  su  respaldo  a  nuestro  objetivo  principal,  que  es  la 
integración  en  la  Unión Europea  y en  la  OTAN,  y también  le  quiero  agradecer  su 
entendimiento de los problemas que podemos tener en el sector agrícola ya en el seno 
de la Unión Europea.

Presidente.- Me alegro mucho de poder saludarles y de estar aquí en Riga, con todos 
ustedes. 

Muchas gracias también al Primer Ministro Andris Berzins por su hospitalidad y por su 
acogida.  Como él ha dicho,  este viaje es un viaje, fundamentalmente,  en calidad de 
Presidente  del  Consejo  Europeo.  Le  he  explicado  las  prioridades  de  la  Presidencia 
española de la Unión Europea al Primer Ministro y al respecto quisiera decir dos o tres 
cosas como mensaje o como conclusión de la reunión.

Primero, nosotros deseamos y trabajamos por que durante nuestra Presidencia se den 
avances sustanciales y,  si es posible,  se terminen las negociaciones fundamentales y 
claves que permitan el proceso de reunificación y de integración de Europa. Haremos 
todos los esfuerzos necesarios para que antes del 31 de diciembre de este año 2002 
podamos tomar decisión sobre qué países de los candidatos van a ser miembros de la 
Unión Europea. Ése es un proceso irreversible que queremos y debemos culminar, y ahí 
vamos a poner uno de nuestros mayores empeños.



Segundo, apreciamos sustancialmente los avances que se han producido en Letonia en 
ese camino de aplicación del acervo comunitario y de adaptación a la integración en la 
Unión Europea. Animamos al Gobierno letón a proseguir y a insistir en ese camino. Sin 
duda, hay elementos de negociación importantes que todavía quedan por resolver; pero 
lo  importante  es  que  haya  una voluntad  política  muy clara  y  muy sólida  de  seguir 
adelante con el proceso.

Tercero, la primera cita que tendremos será en Barcelona, con el Consejo de Primavera 
dedicado a cuestiones económicas y sociales. Espero y deseo una implicación cada vez 
más intensa de todos los países candidatos en el proceso de reformas económicas que 
queremos  poner  en  marcha  en  Barcelona.  Por  eso  hemos  cambiado  el  formato  de 
reuniones de la Unión Europea con los países candidatos y tendremos más tiempo para 
dedicarnos, para concentrarnos y para trabajar en ese proceso de reformas económicas y 
sociales.

El objetivo es conseguir que la Unión Europea sea el espacio con mayor competitividad 
del mundo y conseguir el pleno empleo en la Unión Europea en el año 2010. Para eso 
necesitamos  reformas  educativas,  más  competencia,  más  liberalización  en  muchos 
sectores, reformas fiscales, reformas de empleo, etc., etc.

Quisiera reseñar dos cuestiones importantes que hacen ver Barcelona con esperanza: 
una son los avances en la reforma de los mercados financieros y otra, la que hoy mismo 
se ha conseguido en el Consejo de Ministros de Medio Ambiente, en el cual se han 
superado las  últimas dificultades  que van a permitir  a todos los países de la Unión 
Europea ratificar el Protocolo de Kioto. Ésa es una gran noticia que ratificaremos en 
Barcelona y que implica un paso muy sólido de la Unión Europea en una estrategia de 
desarrollo sostenible. 

En todo caso, tenemos por delante una agenda muy importante de trabajos, de la cual yo 
he podido hablar con el Primer Ministro. Conozco bien cuáles son los elementos de 
negociación que en este momento hay puestos encima de la mesa y estoy convencido de 
que seremos capaces de resolverlos.

P.- (Inaudible)

Presidente.-  Hay tres reglas esenciales,  en mi opinión, para que la ampliación pueda 
culminarse con éxito: una, respetar el principio de diferenciación; dos, aplicar el acervo 
de la Unión; tres, respetar las Perspectivas Financieras acordadas en Berlín hasta el año 
2.007.

En mi opinión, el informe previo que ha presentado la Comisión sobre política regional 
y  agraria  es  un buen informe.  En la  segunda quincena  de marzo  la  Comisión  debe 
presentar sus segundos informes, que deben servir para fijar la posición común de la 
Unión a negociar con los países candidatos. 
Repito, los informes conocidos de la Comisión me parecen unos informes razonables y 
realistas. Sé que hay distintas visiones sobre esta cuestión y es, justamente, por lo que 
necesitamos forjar esa posición común. 

Todo este  proceso,  evidentemente,  comenzará  a  partir  del  16 de marzo,  después  de 
Barcelona. Pero no debemos mezclar las decisiones de la ampliación con las reformas 



de las  políticas  comunes,  no  mezclar  la  ampliación  con la  reforma  de  las  políticas 
comunes.

P.- Quería preguntarle qué elementos están todavía por resolver, en concreto, en los 
países bálticos  y qué opina,  sobre estos tres países,  de la  postura de Rusia sobre la 
ampliación y, en concreto, sobre las minorías rusas y los derechos de estas minorías en 
las repúblicas bálticas.

Presidente.-  Hay  capítulos  que  se  están  negociando  en  este  momento  todavía.  Me 
refiero solamente al caso de Letonia: hay capítulos que se están negociando, que están 
abiertos,  como  es  el  caso  de  la  agricultura,  como  asuntos  relativos  a  la  fiscalidad, 
asuntos de Justicia e Interior; más, naturalmente, los grandes capítulos globales relativos 
a la política regional o a la política agrícola. Hay problemas, por ejemplo, de cuotas de 
producción.  Yo le  he dicho al  Primer  Ministro,  por si  le  sirve de consuelo,  que no 
conozco a nadie que no tenga un problema de cuotas de producción,  incluido quien 
habla. 

En consecuencia, son cuestiones que hay que negociar y que, al final, se llegue a una 
conclusión. Estamos hablando de una operación histórica, que es la pertenencia de los 
países bálticos a la Unión Europea y a la OTAN, por ejemplo. Además de eso, de cuotas 
de producción; pero la operación histórica es de tal envergadura que, evidentemente, es 
absolutamente normal que existan asuntos que haya que decidir, capítulos que haya que 
decidir todavía. 

Lo importante, en este caso, es que el país, en este caso Letonia, sigue caminando por 
un buen proceso de reformas económico, social, político, y que esté preparado, porque 
aquí hay dos partes: la preparación de Letonia y la voluntad de la Unión Europea.

Con relación al tema de las minorías, he hablado con el Primer Ministro. Creo que se ha 
avanzado  de  una  manera  muy  sustancial  en  toda  la  regulación  de  sus  derechos  y, 
sinceramente, si queda algún cabo suelto, por decirlo de esa manera, estoy convencido 
de  que  tendrá  un  rápido  solución.  Pero  he  escuchado  del  Primer  Ministro  una 
exposición positiva y esperanzadora de futuro.

P.-  Yo quería  preguntar  al  Presidente  de  la  Unión como cree que va a  terminar  el 
problema de Kaliningrado,  puesto que estamos en países bálticos,  y creo que es un 
asunto  que  también  preocupa  a  la  Presidencia  española  de  Gobierno.  No  voy  a 
preguntarle como piensa él cómo termina, porque sé que no le gusta jugar a futurología; 
pero sí cuál es la solución ideal que piensa el Presidente de la Unión en este momento.

Presidente.- Yo creía que Kaliningrado  tocaba mañana. Estamos trabajando en ello. Sé 
que  hay  una  próxima  reunión  a  la  que  asistirá  la  Presidencia  española,  junto  con 
Polonia, Lituania y Rusia. Al mismo tiempo, estamos preparando con mucho detalle el 
Consejo de Ministros de Justicia e Interior de la Unión Europea con Rusia. Yo mismo 
introduje en las conclusiones del Consejo Europeo de Laeken una referencia expresa a 
nuestra  preocupación  por  resolver  los  problemas  que  presenta  la  situación  de 
Kaliningrado. Y el resto mañana, porque hoy no tocaba.

P.- Una pregunta al Primer Ministro de Letonia: si el Presidente del Gobierno de España 
también aconsejado el cambio de la ley electoral de Letonia.



Sr. Berzins.- Hemos tocado cuestiones bastante amplias con el Presidente del Gobierno 
y  hemos  discutido  muchas  cosas;  pero,  como  ya  dijo  el  Presidente  del  Gobierno, 
Letonia avanza por el buen camino y, si todavía tiene algunos cabos sueltos, tiene la 
esperanza de que Letonia los podrá solucionar en un futuro próximo. Así que no hemos 
entrado en asuntos con tanto detalle.

P.-  Señor Aznar, su anterior visita a Letonia iba a ser el 11 de septiembre, el díaz de los 
atentados. Quería saber si han hablado ustedes de cooperación terrorista internacional.

Con respecto a España, la Ertzaintza ha desactivado un explosivo en la Bolsa de Bilbao. 
Quería  saber  su  opinión  sobre  este  tema  y  sobre  la  situación  que  vive  el  Pacto 
Antiterrorista.

Presidente.- Claro que hemos hablado, porque es una de las prioridades, no solamente 
de la Unión Europea, sino de las prioridades más importantes  que en este momento 
tenemos todos los países en el mundo: la lucha contra el terrorismo. Yo recuerdo muy 
bien  que,  estando  haciendo  esta  misma  visita  en  Estonia  el  día  11  de  septiembre, 
ocurrieron los ataques contra los Estados Unidos, los ataques contra todos, contra la 
humanidad.

Hoy el terrorismo no es un problema sólo de unos países, es un problema de todos, es 
una amenaza para todos, es un riesgo para todos, y todos tenemos la obligación de 
tomar  todas  las  medidas  necesarias  para  erradicar  definitivamente  el  terrorismo  allí 
donde haya un riesgo de que aparezca o de que actúe. 

Segundo, eso desgraciadamente lo conocemos bien en España y lo combatimos y lo 
seguiremos combatiendo con toda nuestra determinación y con toda nuestra firmeza. El 
terrorismo  no  puede  tener  otro  fin  ni  puede  tener  otra  esperanza  que  los  de  ser 
totalmente derrotado y, como en las reglas propias de un Estado de Derecho, todos los 
que hagan terror, lo protejan, lo cobijen, lo amparen o le den cobertura pagarán ante la 
Justicia. 

Tercero, las cosas a las que uno se compromete son las que hay que cumplir. El Pacto 
por las Libertades y contra el Terrorismo firmado en España por el Partido Popular y el 
Partido Socialista, y también por el Gobierno, lo que tiene que hacer es ser cumplido en 
todos sus extremos. Eso es lo único que se pide. Lo que no se puede es firmar una cosa, 
practicar una política distinta o manifestar permanentemente declaraciones en contra de 
lo que se ha firmado. Ese principio de coherencia política es el cual es necesario exigir y 
es  necesario  mantener.  Desde  el  punto  de  vista  del  Gobierno,  eso  está  plenamente 
garantizado, como es obvio. 

P.- ¿Se va a cumplir el calendario de integración efectiva de los candidatos, que parece 
que se baraja la fecha del año 2004?

Presidente.- Yo espero que se cumpla. Yo espero y deseo que tomemos las decisiones al 
final de este año y que puedan acudir a las elecciones al Parlamento Europeo. Les deseo 
suerte en las elecciones, en éstas y en las otras.

Muchas gracias.


